

### 本期要目

紀念我們的領袖蘇兆徵  
蘇兆徵——為共產主義的偉大目標奮鬥  
蘇兆徵與中國蘇維埃  
蘇兆徵小傳  
有組織的去領導失業工人鬥爭  
發展失業工人的運動  
如何去領導組織發展失業工人的鬥爭  
失業工人鬥爭綱領  
蘇維埃區代表大會  
參觀蘇聯去！

# 勞動

## 紀念蘇兆徵特刊

### 第二十四期

發行所：中國勞動週報社

### 定價

每份售洋一分  
訂閱每年五十二期洋六角 半年二十六期洋三角五分 郵費在內

出版期：一九三〇年二月廿一日

（中華郵政掛號認爲新聞紙類）

### 紀念我們的領袖蘇兆徵

（基）

蘇兆徵同志逝世已經一週年了，今年二月二十日是他逝世的第一週年紀念日。

兆徵同志是中國革命史上的一個偉大領袖，他是個馬克思列寧主義的信徒，他是階級戰爭的主張者和實行領導者，他發動和組織歷史上的第一次海員大罷工，領導五卅後長期的省港大罷工，使香港變成荒島，使中國革命得着很大的發展；他建立赤色工會的下層組織，使中國的工會運動得着很好的羣衆基礎，他任全國總工會主席，堅苦工作，直到他死，仍然勸大家要努力，以達到最後勝利。有名的「八一」南昌暴動，是他所領導，和反革命勢力作無情的劇烈鬥爭；廣州暴動，他被舉爲蘇維埃政府的主席；後來，他代表中國無產階級參加赤色職工國際代表大會，又被舉爲赤色國際的執行委員，參加指導世界無產階級革命運動；然而他亟亟又返來中國工作，力疾奮鬥，從不休息，卒

### 蘇兆徵同志遺像



至積勞病歿！這是如何一個偉大的領袖！他的死，實在是中國工人階級的一個嚴重的損失，也就是中國革命的大損失！

兆徵同志是死了，但是他的奮鬥歷史永遠存在，他的奮鬥精神永遠不會磨滅！我們要紀念兆徵同志之死，我們便更學習他的奮鬥精神，更堅苦的與反革命勢力決戰，直至最後的勝利！

一年以來，統治階級內部的衝突，日益劇烈，軍閥混戰不已，工人運動，經過了長期的堅苦的鬥爭，已經復興起來，反國民黨，反黃色工會的鬥爭，隨時隨處爆發，對資本進攻的反抗，也在增劇，蘇維埃區域繼續擴大，中國革命在極力的發展，這表現什麼？表現中國革命復興起來了！同時，印度朝鮮的革命運動異常尖銳，走上直接鬥爭的道路，各帝國主義國家內的工人階級加緊的鬥爭，很多已是武裝衝突，這表示什麼？世界革命已到了第三期的革命高潮了！全世界的工人階級也一致的向垂死的帝國主義進攻和決戰了！總之，現在革命形勢，是非常緊張的形勢，階級鬥爭是在非常劇烈發展中

，紀念我們的偉大領袖中，我們更應加緊學習蘇兆徵同志的精神，加緊奮鬥，領導全國的工人階級向着垂死的資本主義進攻，和統治階級決戰，建立赤色工會，發動和組織階級鬥爭，幫助農民實行土地革命，驅逐帝國主義在華勢力，推翻國民黨的統治，建立蘇維埃的政權！

### 蘇兆徵——為共產主義的偉大目標奮鬥

標奮鬥

（滄海）

蘇兆徵同志是工人階級的急先鋒，他是一九二二年海員大罷工中生長出來的戰士，自從海員罷工勝利後，他加入了中國共產黨，更勇敢的，更敏銳的組織工人階級鬥爭，領導階級鬥爭，他的一生事業便是徹底推翻資本主義制度，爲共產主義的偉大目標而奮鬥。

兆徵是反映工人階級意識最強的人，所以他經常是在羣衆鬥爭中過生活，從沒有離開過羣衆的。他雖然沒有很長久工夫學習無產階級革命理論，可是他很相信列寧的話：「工會是共產主義的學校」！他在日常鬥爭經驗中所得到的種種無產階級革命的知識是任何隔離羣衆研究理論的人所不及的，因此他能有確定的無產階級見地，去反抗敵人的種種或剛或柔的戰略，他在歷次的革命運動中做下了不少的功績！

自從他出席國際會議回國後，他在思想上更得到很大的進步，他在國際裏，詳細了解世界無產階級革命政治的整個情況，他親自考察蘇聯社會主義的偉大建設，他的革命的熱情不可遏止了，他等不及把自己的重病治好，快快的跑回國來，他最痛恨那些逗留不歸懶懶，畏懼的人們，所以不顧一切冒險回國工作。當去年二月七日第六週紀念的時候，全國總工會正在舉行擴大會議，兆徵的病已經很深重了，他還力疾向會議做出席第六次國際大會的報告，報告後一天，病遂大發，投住就近小醫院醫治，終以無術診治而歿，他臨終的時候，還遺言同志努力革命，爲共產主義奮鬥到底！

兆徵的一生的偉大我們已替他另出紀念冊，此地不勝詳述，但是就這些簡單的事實已足看出他的偉大的革命人格了！

在中國革命中，中國工人階級是偉大的原動力，過去工人羣衆中曾產生了不少的革命英雄，也喪失了不少的革命領袖，但是兆徵的死，要算是一個更大的損失。兆徵是追隨過去千萬無產階級戰士而犧牲的，是在歷史的革命浪潮中貢獻他的熱烈生命於共產主義的，他的軀體是與物同化了，但是他的血汗，他的熱力，他的共產主義革命的創造是萬古長存，永遠不可磨滅的！

資本制度的必趨瓦解，工人階級的要求徹底解放，已激起全世界無產階級戰士的憤怒和爭鬥了，這個爭鬥是歷史上最殘酷的而且是最神聖的，自巴黎公社到現在，我們的戰士們是環繞着吃人的資本主義制度而掘空了他們繁華富麗的寶座，寄生的資產階級是臨到末運了，無產階級的解放運動眼前就要完成。昔但丁說過：「勇敢！勇敢！再來一個勇敢！」我們於追悼兆徵之時，且拿這一句革命名言來安慰他吧！

### 全世界勞動者聯合起來！